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PAUTA ACTIVIDAD
DIEGO DE ALMAGRO Y EL DESCUBRIMIENTO DE CHILE

Don Diego de Almagro, que habia sido socio de Francisco Pizarro en la conquista del imperio Inca,
invirtio [gastd] toda su fortuna en armar una muy bien equipada expedicidn que, por su despliegue
[desarrollo] e importancia, fue llamada “la flor de las Indias”. Ademas de reclutar una numerosa hueste
[ejército], le dio todo lo necesario para ocupar las desconocidas tierras del Sur, que los indios llamaban
Chile.

En 1535 la hueste salié de la ciudad de Cuzco vy, tras rodear el lago Titicaca, continué camino hacia el
sureste, tomando la ruta de la cordillera de Los Andes.

Fue una travesia particularmente dificil y penosa, durante la cual muchos de los soldados, los indios
acompafiantes y los animales, murieron de frio y de hambre a causa de las bajas temperaturas de las
cumbres andinas. SAlo un resto de la numerosa hueste logré cruzar por el paso San Francisco, llegando
en 1536 al valle de Copiapé. En esa oportunidad, por primera vez hombres europeos tomaban contacto
con nuestro pais y lo descubrian para la Historia Universal.

Almagro avanzé hasta el rio Aconcagua, donde
establecié su campamento y luego continud
hacia el sur hasta llegar al valle del rio Maipo.
Las penurias [miserias] pasadas y la evidencia de
encontrarse en tierras donde no manaba
[brotaba] el oro y la plata como sofiaban los
expedicionarios, fueron minando [debilitando]
los 4nimos. Con todo, los espafioles aun
avanzaron un poco mas al sur, pero esta vez, los
mapuches les hicieron frente en la batalla de
Reinohuelén, en la confluencia [unién] de los
rios Itata y Toltén. Tras esta nueva desventura,
Almagro decidié regresar a Cuzco por la ruta del
desierto de Atacama para ponerle fin a su
expedicién, que por todos fue considerada un
fracaso.

Fuente: http://commons.wikimedia.org

CURRICULUMENLINEA

Recursos para el aprendizaje MINEDUC



1. Ubicacidén en el mapa:

Establezca qué lineas corresponden a las rutas de ida y de regreso, indicandolo en la simbologia.
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2. Responda:

b.

C.

a. ¢Por qué se afirma en el texto que la expedicion de Almagro fue considerada un fracaso?

- Por la gran cantidad de pérdidas humanas y econdmicas, tanto en el paso de Los Andes
como en las batallas libradas.

-Por no haber encontrado el oro y la plata que esperaban.

éCree usted que la ruta del desierto resulté mas benigna [buena] que la de la cordillera? Fundamente

su respuesta tomando en cuenta los avances tecnolégicos de esa época.

Si, pues el gran obstdculo que presenta el desierto de Atacama es la falta de agua, la que
se puede prevenir con mds éxito que el frio y la desorientacion de una tormenta de nieve en
la cordillera, pues si bien en el siglo XVI existia la brujula que orientaba las expediciones, los
zapatos y la ropa que se usaban no eran impermeables. En el desierto, el sol del dia y el
frio de sus noches se podian salvar con toldos y mantas, y las carretas podian transportar el
agua en barriles, asi como las carabelas lo hacian en el mar.

Lea atentamente el siguiente relato que narra el cruce de la cordillera de Los Andes por la expedicidn

de Diego de Almagro y responda a las preguntas.



“.. comenzo luego a marchar con mds prisa, y a pasar el puerto [camino] de la cordillera, y
cuando llegaba a lo alto del pdramo [terreno plano], comenzd a caer tanta nieve sobre la que
ya habia, que estuvieron en un punto de perderse, y fue tanto lo que el frio les apretd y los
vientos tan agudos y penetrantes [entrantes], que murieron un espafiol, muchos negros
esclavos y un gran numero de indios y pajes, que pasaron de quinientos los muertos y helados.
Quedaron congelados cien caballos, que fue gran pérdida, por ser en aquellos tiempos tan
preciosos, tan caros, y tan dificultosos de hallar. Este puerto por donde se abre y pasa la
cordillera nevada, estd en paraje [territorio] de 262 Australes y si se pasa en buen tiempo, y en
verano, no tiene riesgo ninguno, pero si le quiere pasar en invierno, es peligrosisimo, y los que
sin experiencia, o con temeridad se arrojan a pasar, se quedan helados, como acontecid a estos
nuevos en la tierra, y sin experiencia del tiempo, que debian observar para hallar paso sequro.”

Fuente: De Rosales, Diego: Historia general del Reino de Chile, Flandes Indiano. (Adaptacidon)

¢Quiénes componian la hueste de Diego de Almagro?

Espaiioles, negros esclavos, indios y pajes

¢Cual fue la principal dificultad que encontraron en el camino hacia el territorio chileno?

La principal dificultad que encontraron fue el frio que habia en la Cordillera de los
Andes, ya que no estaban acostumbrados y no habian llevado lo necesario para
ese clima extremo.

¢Cémo describiria la expedicién de Almagro? Elija sélo una palabra y argumente por qué tomo
esa eleccion.

Respuesta libre




Elaborador por: Isabel Margarita Gonzélez



